

**Владимир Владимирович Ахметов**

*Новосибирский государственный университет  
Новосибирск, Россия  
akhmetovladimir@yandex.ru*

## **НЕКОТОРЫЕ ОСОБЕННОСТИ ПОГРЕБАЛЬНОГО ОБРЯДА БОХАЙЦЕВ (ПО МАТЕРИАЛАМ ПАМЯТНИКОВ ДОЛИНЫ Р. ХАЙЛАНЬХЭ, КНР)**

**Аннотация.** На Северо-Востоке Китая можно выделить несколько мест концентрации бохайских памятников. Одним из таких мест является долина р. Хайланьхэ. Костные останки обнаружены только на нескольких могильниках (Инчэн, Фуминь, Бэйда, Чжунпин, Лунтоушань). Из них выделяется могильник Бэйда, здесь сохранилось относительно большое количество костных останков. На могильнике Бэйда самым распространенным обрядом погребения был первичный и первичный в комбинации со вторичным. На могильнике Чжунпин зафиксирован обряд кремации. На могильнике Лунтоушань (участок Лунхай) преобладали первичные погребения в комбинации со вторичными. В долине р. Хайланьхэ погребальный обряд бохайцев представлен первичными погребениями, первичными погребениями в сочетании со вторичными.

**Ключевые слова:** *Бохай, Хайланьхэ, Бэйда, Чжунпин, Лунтоушань*

Бохайские памятники известны на территории Китая, Россия, Северной Кореи [Стоякин, 2012, с. 170]. На Северо-Востоке Китая можно выделить несколько мест концентрации бохайских памятников. Одним из таких мест является долина р. Хайланьхэ (левый приток р. Тумыньцзян (Туманган)). Всего в долине р. Хайланьхэ на данный момент насчитывается как минимум шестнадцать могильников. Однако костные останки в удовлетворительной сохранности обнаружены только на нескольких могильниках (Инчэн, Фуминь, Бэйда, Чжунпин, Лунтоушань).

Могильник Инчэн расположен в районе нижнего течения р. Хайланьхэ, на ее левом берегу. Всего на могильнике было 7 могил. Одна из них представляла собой каменный ящик с деревянным гробом. В нем было одиночное погребение по первичному обряду.

Могильник Фуминь расположен в верховьях р. Бадаохэ. На могильнике зафиксировано 10 погребений. В одном из которых было

одинокое погребение по первичному обряду. Могила представляла собой каменный ящик с деревянным гробом.

Исследования на могильнике Бэйда начались еще в 1940-ые гг. Затем продолжились в 1960-ые гг. В 1970-ые гг. было раскопано более 60 погребений. В 1988 г. были проведены раскопки 11 погребений. Всего, таким образом, на могильнике было изучено около 80 погребений [Янь Чанлу, Пяо Лунюань, 1993, с. 54-56].

Авторы раскопок выделили на могильнике следующие наиболее распространенные типы погребений: каменные склепы, каменные ящики, каменные выкладки.

Погребальный обряд в целом делится на следующие группы: одиночные первичные погребения, двойные первичные погребения, первичные погребения со вторичными в одной могиле.

В 1973 г. было изучено 60 погребений, в 6 погребениях сохранность антропологического материала была очень плохая, в 3 погребениях его вообще не было. Могила №2, раскопанная в 1974 г., была плохой сохранности, нельзя установить были ли в ней костные останки. Среди 11 могил, раскопанных в 1988 г., были сильно разрушенные (№1, №4), без костных останков (№3), со следами наличия гробов, но без сохранившихся костей (№6, №8).

Самым распространенными на могильнике были одиночные первичные погребения (всего 19). Пол погребенного не был установлен в 4 погребениях. Женских погребений среди таких было 5, мужских – 10. Ориентация в основном южная, кроме 5 погребений. Погребенных обычно помещали по центру могилы. Двойных первичных погребений обнаружено 11. Из них таких, в которых были помещены мужчина и женщина, – 8. В двух двойных погребениях невозможно было определить пол захороненных. В могиле №7 (раскопки 1988 г.) похоронены женщина и ребенок. В парных погребениях (мужчина и женщина) что женщина, что мужчина помещались как в восточной, так и западной части погребения. Ориентация погребенных в таких парных могилах – головой на юг, кроме двух погребений.

Следующий тип обряда – первичные погребения со вторичными погребениями. Всего таких погребений 19. Десять погребений с одним погребенным по первичному обряду и одним или несколькими погребенными по вторичному обряду. Девять погребений с двумя погребенными по первичному обряду (парные погребения) и одним или несколькими погребенными по вторичному обряду. Среди них погребений, в которых всего один погребенный по вторичному обряду, насчитывается 9. Погребенные по первичному обряду располагаются

в центральной части могилы, рядом с ними обычно расположен погребальный инвентарь. Погребенные по вторичному обряду в основном расположены в районе ног первично погребенных. Первичные погребенные в таких погребениях ориентированы на юг, кроме погребения №35 (погребенные ориентированы на север). В парных первичных погребениях со вторичными – мужчину, погребенного по первичному обряду, помещали в восточной части могилы, женщину – в западной (исключение погребение №35).

Единственное вторичное погребение, №48, обнаружено в 1973 г. Костные останки пожилого мужчины были помещены в северо-западном углу. Однако, авторы раскопок предполагают, что кости первично погребенного здесь просто не сохранились.

Таким образом, на могильнике Бэйда самым распространенным обрядом погребения был первичный и первичный в комбинации со вторичным. Погребение без погребенных по первичному обряду только одно (могила №48).

подавляющее большинство погребальных сооружений – каменные склепы (38), на остальные типы (каменные ящики, каменные выкладки) приходится не более двух могил.

Могильник Чжунпин расположен в восточной части долины на р. Бадаохэ, правом притоке р. Хайланьхэ, в предгорьях хр. Наньганлин. На могильнике Чжунпин в 1989 г. раскопаны 11 погребений. Погребальный инвентарь найден только в могиле №6 (сильно корродированные фрагменты железных изделий) [Пальхэый, 2014, с. 454]. Каменные склепы сооружены в могилах №3, №6, №9, каменные гробы – в №8 и №10, каменные ящики – в остальных.

В могилах №№ 1, 4, 5, и 7 найдены фрагменты кальцинированных костей. Некоторые исследователи предполагают, что это следствие обряда кремации. В 4 погребениях найдены погребенные как по первичному обряду, так и по вторичному. В погребении №2 были похоронены мужчина по первичному обряду (на спине с согнутыми ногами) в центре могилы и женщина по вторичному обряду. В погребении №3 располагались пара погребенных по первичному обряду и рядом с ними пара же погребенных по вторичному обряду. В погребении №6 в центре могилы были похоронены пара и ребенок по первичному обряду, в северной части погребения лежали костные останки 5 погребенных по вторичному обряду. В погребении №8 в северной части расположены трое погребенных по первичному обряду (двое мужчин и женщина), в южной части двое похороненных по вторичному.

Могильник Лунтоушань расположен в юго-западной части долины, на р. Сяньдаохэ, правом притоке р. Хайланьхэ. Могильник Лунтоушань сейчас делят на три участка – Лунху, Лунхай, Шиго [Пальхэй, 2014, с. 403]. На Лунхае в 1980 г. нашли могилу бохайской принцессы Чжэнь Сяо. В погребении были найдены фрагменты костей мужчины и женщины, возможно, это было парное погребение по первичному обряду. Затем в 1982 г. также на участке Лунхай исследовали 7 могил. Все это были каменные склепы. Среди них были два первичных парных погребения (№4 и №6). В могиле №3 найдены фрагменты черепов двух человек, обряд не установлен. В могиле №1 первичное погребение мужчины и останки трех человек, похороненных по вторичному обряду. В могиле №2 первичное и вторичное захоронение двух женщин. В могиле №5 и №7 первичное захоронение женщин со вторичными погребениями мужчины и женщины соответственно. В 2004–2005 гг. здесь же было раскопано еще 12 могил, в которых нашли лишь фрагменты костей. Однако авторы раскопок предполагают, что в могилах №13 и №14 были одиночные первичные погребения. На участке Лунху в могиле №1 (каменный склеп) было первичное погребение – женщины средних лет и ребенка. В могиле №2 найдены фрагменты костей. На участке Шиго известно 22 погребения, однако опубликованы материалы только по одному, сильно разрушенному, в нем был найден лишь погребальный инвентарь.

В долине р. Хайланьхэ погребальный обряд бохайцев представлен, в основном, первичными погребениями, первичными погребениями в сочетании со вторичными. На могильнике Чжунпин зафиксирован обряд кремации. Можно отметить, что на этой территории не встречаются двойные, тройные и т.д. вторичные погребения без первичных (хотя такие бохайские погребения есть в долине р. Муданьцзян – Янцаогоу, Хунцзуньюйчан). На могильнике же Хунцзуньюйчан вторичные погребения преобладают. При дальнейшем более подробном изучении бохайских погребений с разных территорий возможно будет выявить больше локальных особенностей погребального обряда.

## Литература

- Стоякин М.А.** Бохайские городища на территории Китая и КНДР // Россия и АТР. 2012. №4. С. 170–181.
- Янь Чанлу, Пяо Лунюань.** Пуктэбальхэмудомёнгу. Бохайский. могильник Бэйда // Пархэсаёнгу 2. Сеул: Соульдэхаккёчхульпханбу, 1993. С. 54–112. (на кор. яз.).

**Пальхэый** кобун мунхва II (килимсон). Культура бохайских погребений (Цзилить)). Квачхон: Чининджин, 2014. 462 с. (на кор. яз.).

**Vladimir V. Akhmetov**

*Novosibirsk State University  
Novosibirsk, Russian Federation  
akhmetovvladimir@yandex.ru*

**SOME FEATURES OF BOHAI FUNERAL RITE  
(BASED ON MATERIALS OF SITES  
OF THE HAILAN RIVER VALLEY, PRC)**

**Abstract:** There are several places of concentration of Bohai sites in the Northeast China. One of these places is the valley of the Hailan River. Bone remains were found only at several burial grounds (Yingcheng, Fumin, Beida, Zhongping, Longtoushan). A relatively large number of bone remains have been found at the Beida burial ground. The most common funeral rite was primary and primary in combination with secondary. Cremation is recorded at the Zhongping burial ground. Primary burials in combination with secondary ones prevailed at the Longtoushan burial ground (Longhai site). In the valley of the Hailanhe River the Bohai funeral rite is represented by primary burials, primary burials in combination with secondary ones.

**Keywords:** *Bohai, Hailan River, Beida, Zhongping, Longtoushan*